

《广州市违法建设查处条例(修订)》实施5个月

广州11区同步开展条例宣传活动

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：近日，广州市11个区同步开展《广州市违法建设查处条例(修订)》(以下简称《条例》)宣传活动，吸引近万名市民热情参与。

据悉，自2024年12月30日《条例》正式施行以来，广州市城市管理综合执法局已多次组织各区开展宣贯工作。此次宣传活动通过发放宣传资料、设置有奖竞答、开展现场咨询解答等多种方式，将《条例》的适用范围、违法建设的危害和法律责任等内容，深入浅出地传递给广大市民。

在白云山南门宣传现场，巨幅展板“变身”流动的法治课堂，从《条例》修订的时代背景到违建治理的民生意义，从查处程序的规范要求到典型案例的警示教育，图文并茂的解读吸引了众多游客驻足学习。

在天河街广和路段，互动竞答环节吸引群众参与，工作人员化身政策宣讲员，向来往市民发放《条例》宣传手册。手册内容通俗易懂，结合大量实际案例，帮助市民更好地理解《条例》规定。

在黄埔区林语山庄小区，执法人员化身“法律顾问”，对“楼顶加建



越秀区工作人员在白云山南门开展宣传活动 (广州市城管局供图)

是否算违建”“发现违建如何举报”等高频问题，结合小区实际案例展开细致专业的讲解，获得居民好评。

而在白云区江夏地铁口宣传点，有奖竞答吸引了众多市民参与。市民通过答题赢取文创礼品，以寓教于乐的方式学习《条例》。

广州市城市管理综合执法局相关负责人介绍，此次全市11个区同步开展《条例》宣传工作，不仅能让广大市民充分认识到违法建设的危害性和违法后果，也为城管部门依法查处违法建设奠定了坚实基础，有助于进一步提高违法建设查处工作质效。

河源

生活垃圾分类工作 提前完成省定目标

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员河城宣报道：近日，记者从河源市城市管理综合执法局获悉，河源市城市生活垃圾分类工作在住建部最新评估中成绩斐然，在全国111个中等城市中位列第58名，由第三档跃升至第二档，提前1年完成省定目标任务。

自2020年正式启动垃圾分类工作以来，河源市连续5年把垃圾分类工作列入市委、市政府督查考核计划，统筹推进全市垃圾分类工作。2024年，《河源市城市生活垃圾管理办法》出台，为全市垃圾分类工作提供纲要规划保障，进一步夯实生活垃圾分类法治化工作基础。

河源市城市管理综合执法局作为垃圾分类工作牵头单位，在体制机制建设方面，制定了《河源市城市生活垃圾分类管理办法》《河源市城市生活垃圾分类收运处理设施专项规划（2025—2030年）》等一系列政策法规，构建了协同联动、齐抓共进的分类工作格局。

在推动源头减量方面，河源市推进环环相扣、全链条式垃圾分类体系，330家公共机构成功创建“节约型机关”，16家零售企业按时报告塑料使用情况，26家星级酒店不主动提供一次性用品，快递电子面单使用率100%，电商快件不再二次包装率超90%。

聚焦提升垃圾分类处理能力，河源市积极推进生活垃圾焚烧发电厂、餐厨垃圾处理厂等项目建设，提高垃圾无害化处理和资源化利用水平；创新推出有害垃圾预约上门回收和定期巡检收运模式，在市中心城区315个公共机构和73个示范点，集中将有害垃圾收运处理，实现市区生活垃圾“零填埋”，全市生活垃圾无害化处理率持续100%，有害垃圾收集试点建设经验获评河源市2024年全面深化改革优秀案例。

此外，河源市深入开展“党建+垃圾分类”工作模式，建立健全党建引领机制，坚持以市、区、街道、社区党组织四级联动机制为抓手，联合县（区）有关单位、街道、社区党组织研究推进垃圾分类工作，积极动员机关党组织依托“双报到”“结对共建”“主题党日”等载体，组织党员志愿者主动下沉到社区小区、楼栋开展生活垃圾分类宣传，充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，引导广大人民群众理解、支持、参与生活垃圾分类工作，助力垃圾分类工作提质增效。

截至2024年底，全市已实现居民小区垃圾分类覆盖率达100%，老旧投放点更新率达53.2%，生活垃圾无害化处理率保持100%，回收利用率达37.5%，均超全国同类型城市平均水平，提前完成省“十四五”规划任务。

东莞全面落实“护航高考措施二十条”

依托智慧城市管系统为考生梦想护航

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：2025年高考即将拉开帷幕。为助力莘莘学子圆梦高考，5月27日以来，东莞城管以护航高考措施二十条为重点开展高考期间城市环境秩序整治，全力为高考学子保驾护航。

据介绍，今年高考期间，东莞城管以“两个便民服务”“三个集中整治”“四个临时暂停”“五个临时调整”“六个坚强保障”共二十条措施，保障高考期间城市环境秩序。

东莞城管在考点附近设置城管高考保障服务点，并安排城管片长、东莞玉兰女子城市执法服务队等驻守各考点，提供现场秩序管理和服务工作，同时提供相应应急、休息等便民物品。

在考试前和考试期间，东莞城管



东莞城管在高考保障服务点为考生提供便利 (图源：东莞市城管局)

将对考点及考生驻地周边市容环境、秩序、燃气安全开展集中整治，并临时暂停户外活动审批、商户广播宣传、作业车辆音乐、工地夜间作业。考试期间，各类土方运输车辆一律绕行考点，环卫作业时间等也相对作临时调整，避开学生考试时间，保障考

生拥有安静、有序的考试环境。

据介绍，高考期间，东莞全市7000多名城管人将全员动员，为高考护航，并充分依托智慧城市管系统，与公安、交警、交通等相关职能部门进行沟通联动，对考生和家长的有关需求全力协助解决。

为给广大考生营造一个安静、有序、安全、温馨的考试和休息环境，东莞城管系统还向全体市民发出倡议：请市民主动降低生活、娱乐、商业活动音量，做“畅通出行”的维护者、“整洁有序”的参与者，“爱心助考”的奉献者、“规范经营”的示范者。如发现影响高考环境秩序的行为，请及时劝阻或通过“一键找城管”等渠道进行反映，共同维护良好环境，为学子梦想护航。

珠海市数字化
城市管理研究中心

荣获“全国文明单位”称号

了住建部、国家乡村振兴局、广东省委改革办、广东省住建厅和《人民日报》的大力推介。

在数字城管进小区方面，该中心将物业小区全部纳入数字城管网格，主动发现并受理市民反馈的小区内安全隐患问题，2024年在全市1085个小区共巡查发现并处理问题2.9万宗，小区治理成效显著提高。与此同时，珠海数字城管还将管理服务触角延伸至农村，服务覆盖全市122个行政村，2024年共处理农村生态环境案件4.9万宗，结案率达到94.39%。如今村民最为关注的垃圾乱倒、污水乱排、乱搭乱建、路灯不亮、厕所恶臭、危旧房屋等高发类问题基本得到

快速处理。

2023年，该中心在全国率先推出《外卖骑手有序骑行服务公约》，把外卖骑手在非机动车道上的骑行行为纳入数字城管日常巡查范围，推动外卖平台企业珠海运营团队安装数字城管系统终端，并对市数字城管派遣的案件及时进行处理。一旦外卖骑手出现在非机动车道上超速骑行、没有佩戴头盔、骑行过程中使用手机及其他违规行为，数字城管巡查员立即将相关问题信息上报，由指挥中心派遣至骑手所属平台企业进行处理。据统计，2024年，珠海市外卖骑手骑行违规现象大幅下降，相关案件结案率达98.4%以上。